

## ELOFIZETÉS

## HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Egy évre ... ..	240 Lei.
Fél évre ... ..	120 Lei.
Egy negyed évre ...	60 Lei.
Egy óra ... ..	20 Lei.

Hirdetések árszabás szerinti díjazás mellett vétetnek fel.

## ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

## SZERKESZTŐSÉG

Aradi és Csanádi Egyesült Vas-  
úti palotájában.

## KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Vállalat  
Bulevardul Regele Ferdinand I.  
(József Nővér-ut) 22. szám.

TELEFON-SZÁM 151.

ARAD, 1922.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

Kedd, május 23.

Egyesítés —  
egyenjogúság!

Romániának holnap, kedden nemzeti ünnepe van. A románok által lakott, de azelőtt más birodalmakhoz tartozott területek egyesítésének ünnepe. Az államhatárok azonban ugyszólván sehoh sem etnikai határok egyuttal, tehát az egységesítés sem mehetett oly módon végbe, hogy egyuttal tekintélyes számú népkisebbségeket, különösen pedig a magyar birodalom volt részeiből nagyszámú magyarságot ne ragadt volna magával. Az anyaországtól elszakított magyarság beletörődött immár ebbe az új helyzetbe és igyekszik teljesíteni mindazokat a köteleességeket, melyeket ez az új helyzet, ez az új országrendezés rája ró. Ennélfogva senkisé foghatja ránk és senkinek sem áll jogában ránk fogni, hogy ünneprontók vagyunk, ha a mai nemzeti ünnep alkalmából azzal a jogos követelésünkkel fordulunk az ország sorsának irányítóhoz, hogy kisebbségi jogainkat, amelyeket a Párisban kötött kisebbségi szerződés és a volt magyar részek románsága az alba-jullai határozatokban lefektetett, biztosítsa számunkra és valósítsa meg azokat. A testvéri béke, a

nyugodt munkateljesítés, tehát az ország érdekében kérjük azt a magunk számára. Az egyenlő kötelesegeket az egyenlő jogok teszik könnyebben elviselhetővé. Amikor az egész ország ünnepi díszit ölt, gondoljon a románság az ország népkisebbségeire is és részeltesse őket azoknak a jogoknak a teljesítésében, amely alkalmas arra, hogy az ország minden egyes fiából kiváltsa a teljes egyenjogúság felemelő érzését. Nem elegendő különböző országrészek egyesíté-

se, hanem legalább is annyira fontos az egy- és ugyanazon országban lakó különböző nemzetek lelki harmóniájának megteremtése, melyet csakis a szó legtágabb értelmében vett egyenjogúság hozhat létre. A romániai magyarság keresi az utat, mely e lelki harmóniához vezet, meg is jelöltük a módját, melylyel ez elérhető, most a román kormányférfiakon a sor, hogy ezen az uton találkozzunk. Ez az óhajunk Romániának nemzeti ünnepén.

mán területen élő nyelvi kisebbségek között a bizalmat. Az én véleményem szerint hasznos gazdasági és kereskedelmi megállapodások háttérbe szoríthatnák azokat a politikai és érzelmi momentumokat, amelyek ma az ellentétek oroszánrészt képezik. Feltétlenül helyesnek és szükségesnek tartom, hogy Erdély magyarsága a politikai porondon teljes erejével és lehetőleg teljes egységével vegyen részt.

## Magyar politikus Erdély magyarjairól.

(Szükségesek a gazdasági és kereskedelmi megállapodások.)

Egy erdélyi magyar hírlapíró felkereste Budapesten Ruppert Dezsőt, a magyar politikai ellenzéki mozgalmak egyik legmarkánsabb vezetőjét, akitől Erdélyre vonatkozó intervjut kért. A képviselő a következő nyilatkozatot tette:

— Nem tartom szerencsés dolognak, ha a magyarországi politikusok olyan kijelentéseket tesznek az elcsatolt területek magyarsága számára, amelyeket mintegy politikai direktivaként taktikai tanácsként adhatnának. Mi természetesen nem ismerhetjük az ottani politikai élet anatómiáját, így én csak arról beszélhetek, hogy

milyen módon lehet szükséges a magyar külpolitikának megtalálnia azokat az utakat, amelyek az ottani politikai atmoszférát a magyar kisebbségek számára könnyebbé teszik. Elkerülhetetlenül szükségesnek tartom, hogy azokat a tárgyalásokat, amelyeket Bethlen István gróf magyar miniszterelnök Brătianu Ionel román miniszterelnökkel Genuában megkezdett, mihamarább az összes problémákra kiterjedő érdemleges részletes tanácskozások kövessék. Ezek a két állam közt helyre kell hogy állítsák az egymás népei, különösen pedig a magyarországi, valamint a ro-

## A hősök napja.

Dr. Robu János főpolgármester a csütörtöki ünnepre vonatkozólag a következő hirdetményt adta ki:

A május 25-ikére eső hősök napjának megünneplésével kapcsolatban a lakosság tájékoztatása céljából közhirre teszem, hogy e napon délelőtti tíz órakor a város területén lévő összes lelekezeti templomokban ünnepélyes gyásztisztisztelet fog tartatni, melyek a kiadott rendelkezések szerint a katonai és polgári hatóságok kiküldöttjei is részt vesznek. E napon egész napra keresztül a köz- és magánüzletek, nemkülönben a nyit üzletei bírók üzletei nemzeti színű lobogókkal díszítendők fel a vonatkozó rendelkezések értelmében, minnek teljesítésére a közönséget annál inkább felkérem, nehogy a

## BUDAPESTI LEVÉL

## Pitli-bár.

Nyíldosnak a korcsmaajtók egymásután s mint forró, lihegő torkok, vetik ki magukból a korhelyek tarka seregét. Az ivók göze s cigarettafüstje laposan terül el a járdán és a korcsmaosok környezetén kiáltás ki-kiriadoz az éjszakába: „Záróra, uraim!” Bent a lámpákat oltogatják s megteik az utca az éj szomorú-vidám fiaival, akiknek, bár illendően bemutatták áldozatukat Bacchus oltárán, eszik ágában sincs, hogy hazamenjenek. Vitatkozó csoportok gyüldömsnek az utca két oldalán, a cigányok is jönnek már s osztokodva marakodnak a „lové“-n, elázott emberek baktatnak a fal mellett, beszélgetnek a lelkiismeretükkel vagy csendesen dudoráznak, ott a távolban kocsi kereke kattog, autó tülle bug az éjbe: vagy öt percig zenebonázik a világváros, aztán szétterül a csend az utcán mint valami fénypont, fekete lepel, melyet az alvó világos magán ráncigál.

— Szesz kéne! — hallatszik valahonnan öblösen.

— Menjünk haza, Stefcsek... — dűnyögi valaki.

De Stefcsek ur nem akar hazamenni. Dörgő basszusa átveri a harmadik utcát is, ahogy a záróra rendelkezést szidja. Társába fogódzik a lámpafa tövében, majd hangos kurjantással állítja meg az éjféli vándorait, kik előbukkannak a vaksi utcák tömkelegéből.

— Hova pajtás?

— A pitli-bárba...

Pitli-bár? Hát ez mi a csoda? Bérkocsi robog el mellettünk, jókedvű fickók ülnek benne s odakurjantanak ezek is a kocsisnak:

— Hajts a pitli-bárba!

A kocsi a körut felé kanyarodik, visszhangja kerepel a házak között, aztán megáll vendégeivel a bérkocsi-állomáson.

Itt a pitli-bár! Vagy tizenöt-husz éjszakázó lump sűrög-forog a kocsiszandón, a lovak fejében zabostarisznya az ő kezükben pálinkás pohár, jókedvűen koccirtgatnak és isznak, a kocsimosó pe-

díg szorgalmasan töltögeti az italt ő a bár-tulajdonos...

— Mit mér? — dörgi Stefcsek — Ne kiabáljon a naccságos ur — inti a kocsimosó. — Elveszik az üzletemet...

A társaság méltatlankodva püsszegi le Stefcseket.

— Mi tetszik? — mosolyog a bár-tulajdonos. — Van itt minden. Triple sec, Curacao, Cherry Brandy, Chartreuse, barack vagy, amit akar az ur...

— Tölts! — bug föl a kórus.

Puttyan a dugó s a kocsilámpa szende világánál bugyborékol a pókhasu üveg. A kocsimosó kinyitja üzlete ajtaját s válogatott italait svábos dialektussal föl sorolja. Ki himné, hogy a pitlitartó szerszámládába amnyi drága itóka befér? Igen! Ez a szerszámláda a bár-söntés, a kocsiállomás a bárhelyiség, a bóbiskoló gebék fal-kere! gyanánt szolgálnak, a bérkocsissegédek pedig a bár-tulajdonos kocsimosónak a pincérei: ők hordják szét a pálinkás poharat az urak között.

— Mi van itt? — dörrent ránk egy mély hang.

— Jöjjön csak, biztos ur — kiabálják a bár-vendégek. — No csak!

És a biztos ur is iszik egy pohárkával. Nem olyan égbekiáltó bűn. Éccaka van s neki is jól esik egy korty ital. Stefcsek koma egy egész üveg Cherry Brandy-re alkuszik, de a bár-tulajdonos kocsimosó csak a poharankint való, pontos kimérésnek a hive. Egy pohár husz korona. Se több, se kevesebb. Ő nem árdrágitó, nem is uzsorás. Mit nyer rajta, mikor ilyen öblös a pohár?

— Féldecis — csitítja Stefcseket egy kedves fiatal ur.

Hangulat pezseg az utcán az egyik csoport halkán dudol, a másik valami pikáns viccen nevetgél, ott meg a bérkocsiállomás parkettjén shimmyt fejt két alak. Orfeumi előtáncos mind a kettő, a frakk lötyög rajtuk, lábuk bokatekert figurákat vet az aszfalton, fent pedig a kocsim fejedelmi előkelőséggel stampertizett a társaság, amely előttünk érkezett.



## Arad képviselőt választ.

(Hogyan történik a szavazás? — Régen és most.)

A május 28-i vasárnapi nap régóta át nem élt izgalmakat hoz Arad polgárságának. Ujra választás előtt állunk s ez önkéntelenül eszünkbe juttatja a régi idők választási harcait, amikor a város heteken át a leghevesebb izgalmak között készült a nagy mérkőzésre. A helyzet azóta lényegesen megváltozott, most már nem csak pártok küzdenek Aradon a mandátumért, hanem népkisebbségek s megváltozott a választás törvényi rendje is. Az Erdélyben érvényes választási rendszert tulajdonképpen csak most fogja megismerni Arad magyar választó közönsége, amely eddig passzivitásánál fogva nem vett részt a szavazásokban s így időszerűnek látszik megismertetni főbb vonásokban a ma érvényben levő választási törvény rendelkezéseit.

Romániában ezidőszorint háromféle választási törvény és ehhez képest háromféle választási rendszer is van érvényben. A törvényt még a volt kormányzó tanács készítette és az azóta kevés módosítással ma is érvényben van. Arad a választás két napra: május 28. és 29-re, vasárnapra és hétfőre van ugyan kitérve, de az elnöknek módjában van a szavazás befejezését bármikor elrendelni, ha azt látja, hogy szavazók már gyengen jelentkeznek. Fontos emélfogva, hogy mindenki megszerezvén választói igazolványát, amelyeket az 1919-ben összeállított választói névsor alapján a városházán adnak ki, már vasárnap, még pedig lehetőleg a délelőtti órákban, jelenjen meg a lakhelye szerint illetékes választási helyiségben, nehogy el-essék szavazati jogának gyakorlásától.

(Tilos! Tilos!)

A szavazás titkos. Minden szavazónak, aki a választási irodában jelentkezik, az elnök három szavazó cédulát ad át, amelyeken a jelölés lejártáig elfogadott jelölt neve szerepel. A szavazó e cédulákkal egy elkülönített helyiségbe megy át, ahol egyedül kiválasztja annak a jelöltnek céduláját, akire szavazni akar. A magyarság aradi jelöltjének cédulája sárga színű. Ezt a cédulát egy, ugyancsak az elnök által átadott átnem látszó borítékba be kell helyezni, a borítékot le kell ragasztani s azt az elnöknek átadni, aki az így elkészített szavazatot érintetlenül az urnába helyezi. A kiválasztás alkalmával visszamaradó másik két cédulát az elkülönített szobában e célra felállított urnába kell dobni s ezeket a jelöltnek magával elhozni szigorú büntetés terhe mellett tilos. Ez a rendelkezés a titkosság kijátzásának megelőzését szolgálja és biztosítja azt, hogy senkinek módjában ne legyen kikérni azt, hogy ki, melyik jelöltre adta le szavazatát. A borítékba egy szavazó

lapnál többet betenni nem szabad és nem szabad a fel nem használt szavazó lapokat a szavazó helyiségből elvinni.

Kivételesen választói igazolvány nélkül is lehet szavazni, azonban az igazolvány nélkül megjelenő szavazó személyazonosságát az elnök előtt a választási helyiségben jelenlévők közül kettőnek kell igazolni. Minden szavazó valamennyi jelöltnek céduláját kézhez kapja, hogy kiválassza közülük azt, akire szavazni akar s ez azért történik így, nehogy a választási elnök, vagy bárki a szavazó lapok fogyasztásának mérvéből következtetni tudjon a szavazatok állásáról. Azokat a szavazókat, akik a felnem használt lapokat a szavazói fiúkében elhelyezett szekrénybe nem dobják, vagy szavazó jegyüket az elnöknek át nem adják, végül bárkit, aki a szavazás titkosságát bármiképen megsérti, rögtön felügyelet alá kell helyezni, hogy a választás tartalma alatt senkivel érintkezni ne tudjon s nyomban meg kell indítani ellene a büntető eljárást.

(A cédulák felbontása.)

A szavazás befejeztével a szavazókör elnöke összegezik a felbontott szavazó cédulákból kitünő eredményt, a választási elnök pedig ezeket összegezi s ehhez képest kihirdeti a választás eredményét. A győztes jelöltnek abszolút többséggel kell bírnia, ami azt jelenti, hogy az érvényes szavazatoknak több mint felét meg kellett kapnia. Ha a jelöltek közül egy sem kap abszolút többséget, pótválasztást kell elrendelni.

Az aradi választások iránt már eddig is akkora érdeklődés nyilvánult meg, hogy az aradi mandátum sorsa valószínűleg már az első napon véglegesen eldőlt. Minden jel arra mutat, hogy a választók között többséggel bíró magyarság jelöltje nagy többséggel fog a küzdelemből kikérülni. És ez fontos, mert a vasárnapi választás hosszú időre eldőnt az a kérdést, vajon Arad mandátuma a magyarságot illeti-e meg.

OOOOOOOOOOOOOO

### A feledékenység vége.

(Mi van a borítékban?)

Egy aradi nagykereskedő S. A. kereskedőségének egy zárt levelet adott át azzal, hogy azt egy helybéli cég részére továbbítsa. S. A. végre is akarta lájtani a megbízást, azonban a címzettet nem találta és déliben, amikor hazatért, egy sürgöny várta, amely égetően fontos ügyben Budapestre szólította. A kereskedőség utlevelével a sziguranclára sietett, lepecsételtette azt, felült a vonatra és időközben teljesen megfeledkezett a megbízásáról. A levél felsőkabátjának belső zsebében volt és amikor a határon értékvalomásra került a sor, S. A. kijelentette, hogy nincs a megenge-

dettnél több pénze. A pénzügyőri tisztviselő ekkor betenyelt S. A. zsebébe és megtalálta a kérdéses levelet. Mikor ezt felbontották, 35 darab ezer lejes bankjegy hullott ki belőle. S. A. ellen ekkor csempészés miatt megindult az eljárás. A mai tárgyaláson azonban beigazolást nyert az körülmény, hogy a kereskedőségének egyáltalán nem volt tudomása a levél tartalmáról, emélfogva a bíróság felmentette.

### A lupényi árvákért.

(Matiné a nyári színházban.)

Néhány héttel ezelőtt, közel száz durva faragásn fakoporsó fellett csukódott be örökre a lupényi fekete, szénporos föld. Az áldozatok éhes családot hagytak maguk után bizonytalanságban. Segíteni kellett ezeken azonnal. Az aradi munkásság elsőnek nyújtotta ki tegnap délelőtti segélykérő kezét a lupényi katasztrófa ügyeiggyottai számára. Elismerésre méltó buzgalommal követték elmentésére, Szendrey Mihály igazérzéssel elmondott, gondolatokban mély bevezető konferansza. Anynyira ünnepléses, annyira stílusos volt, amennyivel csak a nagyon jóízű, megértő ember tud ol-tárt emelni szavakkal a legborzasztóbb cseménynek a mások bajánál. Ocskay Mihály igazságot dicsőítéssel érekelte a Carmen Virágáriáját. Simon Zsigmond jól választotta meg két versét Ady: Álmodik a nyomorját és Balla Miklós: Istent. A szimbolizált gyászapotheozis tulprimitív összeállítású volt. Az Ember tragédiája Danton jelenete hatásos volt. A mulató jelenet egyáltalán nem felelt meg a matiné intencióinak és nagy gyásznak, ami a tegnap délelőtti előadás tulajdonképpen előidézője volt. Eltekintve ettől László Andor, Váradi Margit, Szabó Gyula és Ladizslai nagyon jók voltak. (bgy.)

### Hamisított tej Aradon.

(Megvizsgálják a vámnál a tejet és vaját.)

Január elsején a belügyminiszternek egy rendelete jelent meg, amely szerint tejet és tejtermékeket kizárólag állatorvosi engedéllyel szabad árusítani. Az állatorvosi engedélyeket azonban még a tej és tejtermékek árusítóinak nem osztották ki a városi állatorvosok, ezért a városi orvosi hivatal figyelmezteti a tej és tejtermékek elárúsítóit, akár nyílt üzlettel bírnak, akár a tejfeléket a piacon árusítják, hogy személyazonossági igazolványukat állandóan hordják magukkal, mert ellenkező esetben az árut tőlük elkobozzák és vizsgálat nélkül megsemmisítik. Az orvos hivatalnak erre az intézkedésére az adott okot, hogy az utóbbi időben nagy mennyiségű hamisított tejet és egészségtelen vajat hoztak Aradon forgalomba és hogyha vizsgálás esetén sikerült az illetőt letartóztatni, az hamis nevet mondott be. A napokban történt, hogy egy kofát letartóztattak hamisított tej árusításáért, aki az igazolá-

alkalmával azzal az ürüggyel, hogy személyazonossági igazolványát otthon felejtette, egy pecicai tanítónő nevét mondotta be. A pecicai tanítónőt természetesen tej hamisításért elítélték, aki ezt meglepetéssel vette tudomásul, mert soha tejárusítással nem foglalkozott. Dr. Cucu Vazul városi főorvos előterjesztésére a város vezetősége elhatározta, hogy a vámnál hatósági orvos jelenlétében megvizsgálta az Aradra behozott tejtermékeket és abban az esetben, ha azok hamisítottak vagy egészségtelenek, ott a helyszínen megsemmisítik. Ugyanosa megsemmisítik akkor is, ha a tejtermékek árusítójánál nincsen állatorvosi vagy személyazonossági igazolvány.

### A rosszvízű kut.

(Módosítják a városi szabályrendeletet.)

Arad város vezetőségéhez a napokban egy feljelentés érkezett, amely illetékes körökben érdekes vitára adott alkalmat. A feljelentés szerint a Strada Simeon Balint (Dessewffy-utca) egyik házában az ásott kut egészségtelen vízzel látja el a házlakóit. Az orvosi vezetősége megküzta az orvosi hivatal, hogy a kut vizét vizsgálja meg. A vizsgálat megállapította, hogy a víz káros baktériumokkal van telve és ivásra vagy főzésre nem alkalmas. Dr. Angel István polgármester dr. Cucu Vazul városi főorvos, Harling Gyula városi főmérnök és Zádor Imre gépüzemigazgató ebben az ügyben ma délelőtt a mérnöki hivatalban szakértői értekezletet tartottak. Az a vélemény, hogy kötelezni kell a háztulajdonost a vízvezeték bevezetésére, nem állta meg a helyét, mert a város szabályrendelete ilyen pontot nem tartalmaz. Különben is dr. Cucu Vazul főorvos a háztulajdonosát erre fel is hívta, aki azonban egyenesen megtagadta a vízvezeték bevezetését. A főorvos hogy a kut vizét a lakók ne fogyaszthassák, petroliumot öntetett a kutba és ezzel a vizet élvezhetetlenné tette. Most az a helyzet, hogy a lakóknak nem áll jó ivóvíz rendelkezésükre és kénytelenek a távollevő közszolgáltatótól vizet hordani, ami nemcsak kényelmetlen, hanem tüzrendészeti szempontból is kifogás alá esik. A régi elavult városi szabályrendelet miatt ezért a vita meddő maradt. A vita folyamán azonban érdekes terv merült fel, amely szerint a tanács a legközelebb foglalkozik azzal, hogy az elavult szabályrendelet csatornázásra és vízvezetékre vonatkozó pontjait megváltoztassa. Különben ponti terve már a város vezetőségének, hogy a városi szabályrendeletet, amely a jelenlegi viszonyokra nem alkalmas, teljesen átdolgozza.

— Bíról kinevezések. Az igazságügyminiszter Csillag Róbert járásbírói Csikból áthelyezte Lipo vára, Fülöp Béla dr. ehisinei járásbírói jegyzőt ugyanezen minőségben áthelyezte Baia de Crisbe (Körösbányára.)









